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PERSPEKTIV  |  EN MARKÄGARES ERFARENHETER

I Gullåkra utanför Staffanstorp delar korn, 
sockerbetor och industrihampa mark med en 
ledning för metangas. För lantbrukaren Stefan 
Hansson bottnar odlingsintresset i både gener 
och hjärta, med åkrar som brukats i generationer. 

Med vädret som 
närmsta chef

TEXT  EVELINA ENGMAN	   FOTO  JOAKIM PYSCH

ARBETET KRÄVER rejäla maskiner såsom traktor, plog och skördetröska. 

STEFAN HANSSON odlar allt ifrån spannmål till rotfrukter på sina marker.

“Det är ett intensivt 
men tillfredsställande   
arbete.”
 
– Stefan Hansson

ET ÄR SENSOMMAR i Skåne och årets mest 
intensiva period är igång för Stefan Hansson. 
Nu ska spannmålet skördas, jorden vändas
och plöjas, och nästa års rapsutsäde sås. 
Potatisen ska upp, och sockerbetorna 
likaså, innan kylan slår till.  

– Det är ett intensivt men tillfredställande arbete. Jag 
tycker om att ingen styr och ställer över en, förutom 
vädermakterna såklart, menar Stefan.

MED 310 HEKTAR åkermark på gården i Gullåkra finns 
utrymme för det mesta i odlingsväg. Främst är det 
spannmål som havre, korn och vete som tar plats på fälten. 
Nytt för i år är även industrihampa som, till skillnad från 
de andra grödorna, inte ligger på tallriken efter skörd.  
     – Jag testar att odla det nu för att se hur det går. 
Hampan kan förädlas till en bättre typ av isoleringsmaterial 
för byggindustrin, eller som strö till djurstall. Den är tre 
meter hög nu, så den vajar rätt bra i vinden, berättar Stefan. 

UNDER DELAR av Stefan Hanssons åkrar passerar sedan 
1980-talet en nedgrävd ledning för metangas, som går ut 
till olika anläggningar längst västkusten. Stefan har brukat 

D

marken i över 30 år, och ovan jord är det mesta sig likt. Den 
största skillnaden är markeringsstolparna som med jämna 
mellanrum pekar ut var rörledningen går.   
     – Det är vid större arbetsinsatser som jag behöver tänka 
till. När jag exempelvis ska täckdika för att leda bort vatten  
från åkrarna behöver jag anpassa mig, jag kan inte göra hur 
som helst, berättar Stefan Hansson.    	  
 

I hans roll som både markägare och lantbrukare är det extra 
viktigt att kommunikationen med gasnätägaren är tydlig, 
menar han och fortsätter: 
     – Det gäller att vara påläst och veta vilka avtal och villkor 
som finns. Samtidigt behöver gasnätägaren vara lyhörd 
för markägarnas åsikter och tankar. När jag köpte upp mer 
åkermark för några år sedan fick jag igenom önskemålet 
att flytta några stolpar, så att den nya marken blev mer 
lättåtkomlig.  

UPPVUXEN BARA NÅGON KILOMETER från gården har odling 
och lantbruk varit en stor del av Stefans liv, med både 
föräldrar och mor- och farföräldrar inom branschen. Att 
även han skulle bli växt- och spannmålsodlare rådde det 
inga tvivel om. 
     – Ja, jag brukar skämtsamt säga att jag har för mycket 
odlingsvirus i blodet för att jag ska kunna låta bli detta yrke, 
konstaterar Stefan Hansson. 
    Mycket tyder dessutom på att arvet lever vidare, då både 
sonen och dottern redan är aktiva inom branschen och för 
traditionen in i framtiden.
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ATT SÄKERT TRANSPORTERA gas genom rör i marken har vi 
gjort i Sverige sedan 1980-talet och det är en kunskap man 
drar nytta av i den förestående vätgashanteringen. Styrande 
är både svenska regelverk och branschstandarder, följt av 
omfattande riskhantering och kvalitetssäkring genom till-
ståndsprocesser. Därför är gasolyckor kopplat till rörledningar 
sällsynta, både här och i övriga Europa.

RÖRLEDNINGARNA som ska anläggas är noga anpassade för 
vätgasens egenskaper och höga tryck, med överordnade 
system för styrning, kontroll och säker drift. Vätgasen har 
varken färg eller doft och är inte giftig, däremot är den
lättantändlig och ska därför hanteras på ett säkert sätt. 
Om en avvikande händelse uppstår finns en tydlig beredskap 
och driftpersonal som är utbildade att agera snabbt och  
effektivt, för att skydda människor och miljö. När det gäller 
Nordic Hydrogen Route är det Myndigheten för samhällsskydd 
och beredskap (fr.o.m 2026 Myndigheten för civilt försvar) 
och den kommunala räddningstjänsten som ansvarar för 
risktillsynen. Det innebär att det finns en transparent och 
oberoende kontroll av verksamheten i drift, som skapar trygghet 
för både individer, samhälle, investerare och framtida användare.

NÄR VÄTGAS ANVÄNDS inom nya områden krävs forskning och 
utveckling för att förstå de nya förutsättningarna, och för att 
identifiera och hantera risker. Detta bedrivs i första hand inom 
avdelningen för brandteknik vid Luleå tekniska universitet (LTU), 
respektive på Lunds tekniska högskola (LTH), där även Sveriges 
brandingenjörer utbildas. Michael Försth är professor inom 

byggkonstruktion och brand och medverkar i Luleåbaserade 
initiativet Centre for Hydrogen Energy Systems Sweden 
(CH2ESS), vars roll är att koppla samman spetsforskning och 
industriella behov. 
     – Genom CH2ESS kan vi bidra internationellt med kunskap, 
testmiljöer och samarbeten, och stärka vätgasens roll i energi-
omställningen. Vår platsbaserade närvaro gör också att vi kan 
bidra med kunskap till de satsningar och projekt som just nu 
sker i regionen, menar Michael Försth. 
     Forskning och utveckling bedrivs också i samarbete med 
industrin och myndigheter för att på bästa sätt nå ut med och 
kunna omsätta de senaste rönen till praktiska åtgärder i be-
fintliga verksamheter, så som Nordic Hydrogen Route. Målet är 
enkelt: vätgasinfrastruktur ska vara en trygg och naturlig del av 
den framtida energiförsörjningen, och den ska byggas därefter.

Från produktion och transport 
till användning av vätgas – 
oavsett var i processen man 
befinner sig ställs alltid höga 
krav på säkerhet.

NORDIC HYDROGEN ROUTE  |  SÄKERHET

Säkerheten
– alltid prio 1

VÄTGAS ÄR GENOMSKINLIG och luktar inte. Den stiger snabbt 
uppåt, vilket gör att ett läckage utomhus hastigt blandas ut till 
icke-brännbara koncentrationer. 

ÄVEN OM VÄTGAS är lättantändlig och läckagebenägen, krävs en 
exakt blandning av luft, antändningsämne och vätgas för att en 
brand eller explosion ska uppstå. 

VÄTGASSYSTEM världen över styrs av flera globala ISO-standarder, 
både tekniska och säkerhetsmässiga. I Sverige är många av dessa 
standarder integrerade i det nationella regelverket, tillsammans 
med EU:s egna direktiv.

VISSTE DU ATT

En optimal rutt
utformas genom
ansvar och dialog

Samspelet mellan samhälle, natur och teknik är i 
fokus under planeringen av en ny vätgasledning.  

FLERA FAKTORER måste tas 
i beaktning när rutten för 
Nordic Hydrogen Route 
bestäms. 
     – Det är ett planeringsar-
bete som pågår under lång tid, 
med målet att skapa en säker, 
hållbar och samhällsförankrad
infrastruktur, säger Anna Holst, 
tillståndsansvarig på Nordion 
Energi. 

INNAN EN LEDNING BYGGS 
analyseras område och 
mark för att hitta den 
ledningssträckning som 
innebär minst påverkan 
på människa och miljö. 
Markförhållanden, närhet 
till bostäder, kulturmiljöer 
och annan infrastruktur 
kartläggs noggrant. Fågel- 
och naturvärdesinventeringar 
genomförs i syfte att 
identifiera olika växter och 
djur, för att i ett tidigt skede 
kunna förebygga och anpassa 
arbetet. Övriga perspektiv, 
som utbyggnad av elnätet 
och etablering av framtida 
industrier, behöver också 
finnas med i planeringen av 
rutten.
     – Genom att tänka 
långsiktigt och samordna 
olika behov redan från början, 
lägger vi grunden för en 
framtid där vätgas bidrar 

DIALOG |  NORDIC HYDROGEN ROUTE

“Vi uppmanar till att lämna 
sådan information som kan 
vara bra för oss att känna till 
i den fortsatta planeringen 
och arbetet.”
 
– Anna Holst

till både klimatomställning, 
regional utveckling och ökad 
försörjningstrygghet, menar 
Anna Holst.

UNDER SAMRÅDEN får myn-
digheter, organisationer och 
allmänheten möjlighet att yttra 
sig om den planerade rutten 
för vätgasledningen. För 
Nordion Energi är kontakten
med potentiellt berörda 
markägare värdefull, under-
stryker Anna:  
     – Markägarna är de som 
känner till förhållandena på 
platsen allra bäst, så därför 
uppmanar vi till att också 
lämna sådan information som 
kan vara bra för oss på Nordion 
Energi att känna till i den fort-
satta projektplaneringen och 
tillståndsarbetet. 
     Under samrådsprocessen 
anordnar Nordion Energi även 
fysiska mötestillfällen för att 
möjliggöra en nära dialog.

NÄR RUTTEN FÖR LEDNINGEN 
är fastställd görs en miljö-
konsekvensbeskrivning 
som förklarar de potentiella 
miljöeffekterna av anlägg-
ningen. I den redovisas både 
tillfälliga och mer långvariga 
effekter, och nödvändiga 
skyddsåtgärder föreslås för 
att minimiera påverkan på  

miljö och natur. 
     – Miljökonsekvensbeskriv-
ningen gör att vi tidigt kan 
planera för att minska påverkan 
i så stor utsträckning som  
möjligt, vilket är otroligt  
viktigt, säger Anna Holst. ANNA HOLST | TILLSTÅNDSANSVARIG

NORDION ENERGI

VID ALLA STORA infrastrukturprojekt är det lagstadgat att hålla så 
kallat samråd — där myndigheter och övriga berörda får yttra sig 
om projektet utifrån tillgängliggjord information. Samråden pågår 
under en given tidsperiod, inom vilken yttranden och synpunkter 
ska ha lämnats in skriftligen. Formella samrådsmöten hålls också 
med berörda myndigheter.  

Öppet hus sker på flera orter längs den tänkta  
rutten, där personal från Nordion Energi finns 
på plats för att informera om projektet och 
svara på frågor.   

Här kan du läsa mer och följa det pågående arbetet:  
nordionenergi.se/projekt/vatgasinfrastruktur/nordic-hydrogen-route

FAKTA : Samråd och Öppet hus
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Upp till  10 m

1. Anläggningsarbetet inleds med röjning av skog 
och buskar.  

2. Marken förbereds och nödvändiga arbetsvägar 
anläggs.

3. Upplag görs för den aktuella sträckans rör och 
dikesgrävning påbörjas.

4. Rören svetsas samman och placeras på sin 
framtida plats i marken.  

5. Diket täcks igen. 6. Den framtida ledningsgatan färdigställs och träd 
återplanteras på övrig mark som nyttjats.

VÄTGAS  |  RÖRLEDNINGEN

Ett rör i marken  
– hur påverkar det omgivningen?

Att bygga för framtidens enegi-
system kräver stora insatser, men 
med rätt hänsyn till människor 
och natur blir avtrycket litet. 

UTBYGGNADEN av vätgasledningen sker 
i etapper, med rördelar som efterhand 
grävs ned och sammanfogas med varandra. 
Arbetet varierar i både tid och omfattning, 
beroende på aktuell terräng. Hur mycket 
av omkringliggande mark som påverkas 
beror på markens förutsättningar: som 
vilken jordtyp det är, och risken för tjäle 
under vintern. Tomas Falkman är tekniskt 
ansvarig för Nordic Hydrogen Route och 
menar att även påfrestningar ovan jord 
påverkar djupet:  

     – Det är inte bara faktorer som frost 
och kyla som avgör hur långt ned rörled-
ningen förläggs, vi måste också anpassa 
oss till korsande vägar och områden där 
tung trafik förekommer, menar han.
  
I PLANERINGEN av rutten undviks känsliga 
miljöer så långt som möjligt, och områdena 
längs den utvalda sträckan kartläggs i 
detalj. Om ledningen måste dras under ett 
vattendrag krävs också noggranna insatser 
för att skydda växt- och djurliv. 

NÄR LEDNINGEN ÄR NEDGRÄVD återställs 
marken till sitt ursprungliga skick i så hög 
grad som möjligt, och på många håll går 
den att bruka som vanligt. Som med alla 
markförlagda ledningar måste försiktig-

Anläggningsprocessen

hetsåtgärder iakttas, exempelvis vid 
större grävarbeten eller bebyggelse i 
närheten av gasledningen.  
     Framkomligheten är viktig för att  
möjliggöra framtida underhåll och tillsyn, 
därför lämnas en trädfri ledningsgata 
ovanför röret, som är upp till tio meter 
bred. 
     – En ny företeelse runt om i norra Sverige 
kommer bli så kallade rörledningshattar 
som finns utplacerade för att markera 
vätgasledningens position. Ser man sådana 
under promenader i skog och mark så vet 
man att det är en del av Sveriges viktiga 
infrastruktur, säger Tomas Falkman.  

Anmälan / Signa uppUTGIVARE | NORDION ENERGI
H2@nordionenergi.se
nordionenergi.se

REDAKTION | WDO SWEDEN

FOTO | JOAKIM PYSCH, JONAS WESTLING, JOHN CARLSSON

TRYCK | ÅGRENSHUSET

Vätgas kan användas inom många delar av 
samhället, för att minska utsläpp och skapa 
ett flexibelt energisystem. Den största 
styrkan är att den kan ersätta fossila medel 
i flera industrier som släpper ut mycket 
koldioxid. 

Vad kan vätgas 
användas till?

INDUSTRI OCH TILLVERKNING
Idag används vätgas främst inom industrin, till ex-
empel för att tillverka konstgödsel och vid raffinering 
av olja. I framtiden väntas vätgas spela en nyckelroll 
i fossilfri industriproduktion – särskilt för stål, konst-
gödsel och kemikalier. Där kan vätgasen ersätta 
fossila råvaror och därmed minska utsläppen på ett 
hållbart sätt.   

ENERGILAGRING
När vi har mycket el fråns sol och vind – mer än vi 
behöver för stunden – kan överskottselen användas 
för att producera vätgas. Den kan lagras i tankar eller 
underjordiska lager, och brukas vid ett senare tillfälle.  

TRANSPORTER OCH E-BRÄNSLEN  
Vätgas kan användas som råvara till produktion av 
e-bränsle, som är ett fossilfritt substitut till fossila 
transportbränslen. E-bränslen kan användas i befintliga 
motorer och lämpar sig bra för exempelvis flyg och sjöfart. 
Det är också möjligt att direkt använda vätgas för att driva 
fordon, främst för tunga eller långväga vägtransporter.   

EL OCH VÄRME
I en bränslecell kan vätgas omvandlas till elektricitet 
och värme. Den tekniken kan användas både i fordon 
och i fastigheter, till exempel för att driva ett hus, eller 
ett sjukhus där ett stabilt och utsläppsfritt energi-
system är extra viktigt.  

EN DEL AV ENERGIOMSTÄLLNINGEN
Sammanfattningsvis fungerar vätgas som ett 
komplement till el – inte istället för el, utan 
tillsammans med den. Den kan lagra, flytta och 
omvandla energi på ett sätt som gör vårt elsystem 
mer robust, särskilt i en framtid där vi är beroende 
av sol- och vindkraft. 

För mer om Nordic Hydrogen Route, skanna QR-koden eller besök:
nordionenergi.se/projekt/vatgasinfrastruktur/nordic-hydrogen-route

Vill du läsa vidare?
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